

个案办理+类案治理

石家庄市藁城区检察院依法履职保障妇女权益

□ 齐泽光

一直以来,石家庄市藁城区人民检察院以公益诉讼检察职能为依托,聚焦妇女权益保护重点领域,采取“个案办理+类案治理”模式,办理了一系列妇女权益保障案件,用法治力量守护女性权益。

针对辖区内有用人单位在网络招聘中发布“限男性”“男性优先”等涉嫌性别歧视问题,藁城区检察院组织开展专项监督,督促行政机关清理违法招聘信息10余条,并联合区妇联、

区社保局组织30余家用人单位召开保障妇女平等就业权益培训暨座谈会,会后,与用人单位现场签署《反就业歧视承诺书》,为女性平等就业营造良好社会环境。

针对辖区内部分农村的村规民约“外嫁女出嫁后不再享受本村村民待遇”“多个女儿家庭只允许一个女儿享受待遇”等歧视性条款,藁城区检察院依法督促行政机关对6个村的村规民约进行监督,推动删除或修订对妇女歧视性条款并要求通过村务公开栏公示,维护农村妇女合

法权益。

针对辖区内部分公共场所母婴室存在引导指示标志不规范、分布图缺失、设施不全、日常消毒管理不规范等情形,广大孕期、哺乳期妇女面临“找不到、不好用”等现实难题,藁城区检察院通过公开听证、制发检察建议并公开送达等方式督促行政机关新建标准化母婴室4个、整改提升9个,母婴室配备哺乳椅、尿布台等设施并实现专人管理,同时将已建成的公共场所母婴室位置发布至“健康藁城”APP,方便广大群众查询使用,提升母

婴设施知晓率和使用率。该院为确保整改效果,推动建立健全长效机制,联合区妇联等八部门出台《关于推进母婴设施建设的实施意见》,明确母婴室配建标准和管理规范,惠及全区孕产期、哺乳期女性。

藁城区检察院相关负责人表示,该院将持续深化妇女权益保护专项监督,坚持以“我管”促“都管”,以更高质量检察履职回应社会关切,全力扛起维护妇女儿童权益的检察担当,为妇女儿童权益保护注入更多“检察温情”。



进入3月份以来,衡水市公安交警支队直属一大队组织民警深入田间地头,开展春耕生产期间交通安全宣传活动,扩大农村地区交通安全宣传覆盖面,全力护航交通安全。图为交警向农民讲解交通安全常识。

廊坊安次法院高新区法庭开展专题法治宣传

提升妇女法治意识 解决现实法律问题

本报讯 (计晓柳)3月7日上午,廊坊市安次区人民法院高新区法庭法官助理走进葛渔城镇政府,现场为36个村街的妇女干部及镇政府职工开展法治宣传,进一步提升妇女法治意识,有效维护妇女合法权益。

活动现场,法官助理围绕“维护妇女权益,共建和谐社会”这一主题,从妇女在家庭、职场和社会中的合法权益出发,用鲜活生动的案例、通俗易懂的语言为在场职工

讲解与妇女群众生活息息相关的法律法规,针对反家庭暴力、夫妻财产及共同债务的认定、诉讼离婚、子女抚养权等相关问题进行了详尽分析与讲解,切实提升了广大妇女运用法律武器保护自身权益的能力。同时,法官助理还就现代女性在生活中遇到的现实困境及问题,提出了相应的法律建议和维权途径,引导妇女运用法律武器维护自身合法权益,得到妇女群众的一致认可。

驾驶员行驶途中发病 高速交警紧急救助

□ 白琳

近日,高速交警武安大队指挥中心接报警电话,在太行山高速林州方向岭底东坡隧道内,一辆重型半挂车司机身体突感不适,无法继续驾驶车辆,情况十分危急。

武安大队副大队长段红接到报警,立即拉响警笛,赶往报警现场,将警车停在报警司机驾驶车辆后方,做好安全防护,然后快步跑到货车旁,发现司机面色苍白、呼吸急促,凭借经验,判断司机

可能血压升高。民警从随车携带的医疗箱内拿出血压计,将司机扶到警车内,经测量,司机高压180mmHg,低压130mmHg,在和司机沟通后,民警将随身携带的降压药让司机先行服下,并联系司机的家属。服药后,司机状况有所好转,为了保障不出现其他意外情况,民警驾车将司机送下高速公路,与赶来的家属会合,叮嘱家属带其到医院做进一步检查,同时安排人员将半挂车驶离高速公路。



3月11日,山西省长治市沁源县人民检察院一行来到高邑县人民检察院,开展座谈交流活动,就公益诉讼检察工作的开展情况、履职经验和发展规划等进行深入讨论。座谈后,沁源干警参观了高邑县人民检察院公益检察主题公园公益诉讼检察知识宣传栏、互动体验区、便民服务点和智慧检务融屏等功能区。图为参观现场。

马云鹤 摄

大厂公安“线上+线下”宣传织密禁毒网

□ 姚东玉

今年以来,大厂回族自治县公安局禁毒大队创新思路,构建“线上+线下”立体化禁毒宣传网络,守护群众生命健康、维护社会和谐稳定。

大厂公安充分发挥微信公众号与微博平台传播优势,发布禁毒系列科普文章及禁毒相关的图文动态,关注热门禁毒话题,吸引更多用户关注,有效增强传播效果。

在线下,禁毒宣传民警走进人员密集的商场、车站、公园等场所,设置禁毒宣传点,摆放禁毒宣传展板、发放宣传手册,现场讲解毒品知识;联合社区网格员、志愿者组建“禁毒宣讲团”,深入居民小区开展“敲门行动”,通过“案例讲解+互动问答”,揭露新型毒品伪装手段,以通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的形式普及相关法律知识;在社区等基层单位设立禁毒宣传栏,定期更新内容,为群众提供便捷的学习渠道;在村居公告栏张贴禁毒海报,建立举报奖励机制,激发群众参与积极性。

大厂公安强化部门联动,构建共治“大格局”。该局联合教育部门将禁毒知识纳入学校安全教育课程,联合开展“无毒青春·护航成长”主题行动,并通过禁毒宣传进校园、有问必答等形式,将毒品危害融入法治教育,今年以来,宣传累计覆盖师生2600余人,发放宣传手册3200余份。该局联合团委、妇联开展“无毒家庭”创建活动,联合交通运输部门加强行业内禁毒宣传,引导企业积极参与,通过与物流寄递企业签订承诺书,对从业人员开展专题培训,严格落实“收寄验视、实名登记”制度,在娱乐场所、酒店张贴警示标识,公布举报电话,压实行业主体责任,利用公交、出租车等交通工具的车身、车内显示屏投放禁毒广告,使禁毒宣传无处不在。

□ 李晓 刘小蕊

近年来,吴桥县人民检察院为有效改善农村人居环境,助力美丽乡村建设,坚持以“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督为依托,积极履行公益诉讼检察职能,助推有关部门大力开展农村人居环境专项整治,取得良好效果。

吴桥县检察院依托数智平台及时发现案件线索,借助公益诉讼检察大数据智能化应用平台,先后收集涉及农村人居环境方面的案件线索20余条。检

吴桥县检察院做实公益诉讼检察改善农村人居环境

村庄水清岸绿焕新颜

察干警逐条分析研判,并通过现场调查核实、利用无人机航拍等方式固定证据。对发现农村坑塘垃圾堆积、主次干道堆柴、垃圾投放点垃圾外溢等问题,符合公益诉讼立案条件的,及时启动立案程序。专项监督开展以来,该院共立农村环境污染类公益诉讼案件19件,发出检察建议19份,提起行政公益诉讼2件。

检察建议促进行政机关依法履职。吴桥县检察院把行政公益诉讼磋商与检察建议有机结合起来,适时跟进监督行政监督全过程,确保实现高质效办

案。有关部门积极响应,下大力气对农村环境进行全面治理。专项监督开展以来,全县共出动大型机械清除设备50余台,清除各类生活垃圾5000余吨,新增垃圾投放设施2000余个,整治坑塘30余个,农村人居环境得到持续改善。

吴桥县检察院积极营造改善农村人居环境全社会共同参与的良好氛围,主动加强与有关部门、“益心为公”志愿者的合作,通过微信群、制作展牌、赶大集、进村入户等多种方式,先后开展法治宣传130余次,发放宣传资料15000余份。该院引导村民树牢环保理念,自觉

遵守村规民约,主动配合垃圾处理、清运工作,让人民群众更有参与感、幸福感和归属感。

一分耕耘,一分收获。吴桥县检察院通过开展“燕赵山海·公益检察”专项监督,使农村人居环境发生了翻天覆地的变化。曾经的道路泥泞、垃圾随意堆放、污水横流的情形彻底不见了,如今,走进吴桥县的各个乡村,映入眼帘的是宽阔平整的道路,整齐划一的垃圾分类投放点,是环境整洁有序、村庄内外水清岸绿的新面貌。村民们都说,检察机关的公益诉讼监督让农村旧貌换新颜。

□ 苗文金 曹国庆

街头上看似琐碎的民生小事,实则是道路间关乎百姓幸福的温情大事。邯郸市公安局交巡警支队以日复一日的实际行动,深刻践行着为人民服务的根本宗旨,从救助遭遇突发事件的伤者,为紧急病患开辟生命通道,到帮助群众寻回失物……桩桩件件无巨细,用心回应群众的焦急与期盼,用情传递温暖与关怀,用力解决每一个困难与危机,让“雷锋精神”在新时代绽放出更加璀璨的光彩。

快速帮助群众寻回丢失手机

3月7日17时30分许,磁县大队机动力中队负责人王建华在古漳路嘉实中学路段开展护学岗工作时,从地面上捡到一部手机,他估计是该校学生或学生家长意外遗失的,于是王建华和同事一起尝试着在附近观察并寻找失主,但直到护学岗工作结束,也未找

救急解难温暖民心

——邯郸交巡警服务群众二三事

到失主。

王建华后将手机带回大队,等待失主来电。约20分钟后,手机铃声响起,一名学生打来电话称自己在放学路上不慎遗失手机。王建华随即通知其到磁县大队领取。

不久,一名女学生赶到磁县大队领取手机,在核对丢失手机的颜色品牌和开机密码无误后,民警将手机物归原主。拿着失而复得的手机,学生激动地说:“谢谢警察叔叔,这手机存有的资料对我很重要,要是找不到了,真不知道该怎么办!”

紧急营救交通事故被困司机

3月10日,邱县大队收到群众一面写有“车毁人危千钧际 警徽闪耀续新生”的锦旗。当事人以此表达对交巡警在紧急事故中迅速出警、成功救援的深深感激之情。

3月2日4时10分,一辆冀B号牌的重型仓栅式货车在106国道401公里

加830米处发生交通事故,与另一辆货车发生碰撞,造成冀B号牌货车驾驶人么师傅骨盆粉碎性骨折,被困驾驶室。

情况万分危急,邱县大队事故民警接到警情后,立即赶往事发现场,设置警戒区域,配合120急救人员开展救援行动。经过紧张而有序的救援,被困驾驶人被成功从货车驾驶室内救出,送往医院接受治疗。

事后,么师傅特地委托家属送来一面锦旗,感谢警察在危急关头不顾安危,为民排忧解难的行为。

护送昏迷患者紧急就医

3月10日上午,曲周县侯村镇一名村民将一面鲜红的锦旗送到曲周大队辅警鲁鹏手中,对他在危急时刻挺身而出的行为表示感谢。

时间回溯到1月31日春节期间,侯村中队副中队长王俊超带领辅警张炜、鲁鹏巡逻至侯村村西闸口

时,一名群众向他们求助,称其母亲在车上突发脑出血,处于昏迷状态,希望民警能开道引领车辆前往县医院急救。

鲁鹏迅速打开警灯、拉响警报,引领求助车辆向县医院疾驰。春节期间,主城区车辆川流不息,交通状况复杂,车辆难以快速通行。王俊超通过喇叭喊话,开辟出一条绿色通道,到医院原本大约40分钟的路程,这次仅用时20分钟,为患者争取到了宝贵的急救时间。

由于当时情况紧急,求助群众没来得及留下王俊超等人的联系方式。后来经多方打听,得知是曲周大队侯村中队王俊超、张炜、鲁鹏三人后,特意来到大队,把这面锦旗交到他们手中。

“我老伴儿突发脑出血,幸亏遇到了你们。要是没有你们开道护送,再晚几分钟,后果不堪设想。现在她已经出院,身体无大碍了,真是太感谢你们了!”家属激动地说道。